

扫描二维码  
关注本报APP

## 习近平将出席中国 - 拉美和加勒比国家共同体论坛 第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布:经中拉双方共同商定,中国 - 拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

新华社北京5月11日电 (记者马卓言 冯歆然)5月11日,外交部就习近平主席出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式举行中外媒体吹风会。外交部部长助理苗得雨介绍有关情况并答问。

苗得雨表示,本次部长级会议主题为“共商发展振兴 共建中拉命运共同体”。习近平主席将出席会议开幕式并发表重要讲话,回顾中拉关系发展,(下转第三版)

## “不为一时一事所惑,不为风高浪急所扰”

——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 倪四义 杨依军

“世界正面临百年未有之大变局。”这是习近平主席早在十多年前,作出的深刻判断。日升日落,春秋代序。这句话被一个个大事件,一次又一次验证。

人类,站在了历史的十字路口。团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和,百年变局正加速演进,攸关人类命运的“时代之问”,从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日,习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场,同样的声震长空,同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变,却总有一份力量如磐石般坚定,总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同渡”的践诺,是“挺膺

担当”的勇毅。乱云飞渡,不辍和平之志;惊涛拍岸,高扬合作之帆。

当地时间7日晚,霞光满天,习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃,说起一篇文章:“我们都怀着极大的兴趣,认真阅读了您发在《俄罗斯报》上的署名文章,深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道:“不为一时一事所惑,不为风高浪急所扰,以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程,共同推动构建人类命运共同体。”

### (一)访问时间

“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前,国际舆论还在揣测:在大国关系复杂动荡的当下,北京—莫斯科会走向何方?

实则,在习近平主席专机如约落地

的一刻,已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”,还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同渡、关山共越”,中国一再亮明方向。

普京总统同样态度鲜明:“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响,不受任何外部干扰”。

元首的战略引领,在厚重的外交史册里,是最恢弘有力的篇章。

8日一早,习近平主席的车队迎着晨风,驶进克里姆林宫,风景旧曾谙。乔治大厅,两位元首相向而行,手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远,众说纷纭的解读,指向一个共同结论:在充满了不确定性的世界里,此行释放出“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信任。新时代以来,两位元首会晤40多次,习近平主席到访俄罗斯

11次。这次来,他对普京总统说,“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日,本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日,他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会,在惯常的国事访问日程之外,俄方还作了特别安排:在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国,是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”,正如习近平主席对中俄关系的评价,“具有清晰历史逻辑、强大内生动力,深厚文明底蕴,不针对第三方,也不受制于任何第三方”。

何为历史逻辑?

回望,中俄关系有着无数历史细节的支撑。发轫于峥嵘时光深处,印刻着苦难辉煌的岁月。(下转第四版)

## 从“严管”向“善治”升级 我省给涉企行政检查“立规矩”

### 营商环境看辽宁

本报讯 记者黄岩 孔爱群报道 如何破解检查主体身份不明晰问题?检查频次高、重复检查怎样解决?日前,我省出台《关于进一步规范涉企行政检查的若干措施》,从完善清单、规范方式、严格实施、加大保障、强化监督5个方面亮出有效举措,推动涉企检查从“严管”向“善治”升级。

近年来,我省始终坚持优化营商环境、减轻企业负担,自2018年建立年度涉企行政检查计划审核公示制度以来,持续压减检查项目,年均压缩率保持在10%左右。同时加强对执法行

为的监督,2024年全省涉企行政执法案卷评查抽查比例提升至73%,一系列“组合拳”有力整治“任性执法”“选择性监管”等乱象。此次出台若干措施,不仅将过往有效经验上升为制度规范,更结合辽宁实际细化补充多项政策,明确完成时间节点,靶向解决企业反映的突出问题。

针对“谁来检查”的问题,我省要求各级司法行政部门牵头开展行政执法主体资格清理工作,解决检查主体身份不明晰的问题。同时,由省级行政执法部门统筹制定涉企行政检查事

项清单和检查标准,从源头厘清不同部门单位的权责边界,确保检查工作有章可循。

最大限度减少检查频次,突出“严”字要求,严格执行“无计划不检查”,严格控制专项检查,严格限定范围、内容和时限。同时推行“综合查一次”联合执法模式,推广远程监管、移动监管等非现场检查手段,减少对企业正常生产经营的干扰。特别建立分级分类监管机制,对信用等级高的企业实施“无事不扰”,对风险隐患企业强化精准监管,实现监管资源科学配置。

围绕更好规范检查,我省将“亮码执法、亮码检查”纳入标准流程,要求执法人员入企前上传检查信息,实现

执法过程透明化。同时规范现场检查程序和行为,明确检查前需制定方案并报批,检查后及时反馈结果,对问题企业当场出具书面指导意见,推动监管与服务深度融合。

监督保障机制同步升级,我省依托12345政务服务热线等渠道畅通企业反馈路径,严格落实行政执法人员资格管理,动态清理不合格执法人员,对违规检查行为严肃追责,涉嫌违法犯罪的依法移送纪检监察机关,形成“制度+科技+监督”的闭环管理。下一步,我省将聚焦企业实际需求,持续优化有关政策,确保各项措施落地见效,持续打造公开透明的市场环境,让企业在规范监管中轻装上阵、安心发展。

## 王新伟主持召开省政府常务会议 研究安全生产、人工智能、首发经济、数字政府建设等工作

本报讯 记者史冬柏报道 5月11日,省委副书记、省长王新伟主持召开省政府常务会议,认真学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神,按照省委要求,研究安全生产、人工智能、首发经济、数字政府建设等工作。

会议指出,要深入贯彻习近平总书记对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出的重要指示精神,深刻汲取近期省内外事故教训,举一反三推动安全生产各项工作措施落细落实落到位,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要全面开展消

防安全集中整治,压实属地责任、部门监管责任和生产经营单位主体责任,制定完善正负面管理清单,加强督导问责,着力构建责任明确、到底到边、见事见人的消防安全生产工作格局,确保问题隐患及时整改到位,全省消防安全形势稳定向好。要全面排查整治危险化学品、城镇燃气、建筑施工、矿山、渔业船舶、水上交通、道路、景区等重点行业领域风险隐患,扎实实实补短板、强弱项,不断提升本质安全水平,坚决防范遏制重特大事故发生。

会议强调,要深入贯彻习近平总

书记在中共中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话精神,聚焦建设具有辽宁特色的现代化产业体系,全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用,统筹推进算力基础设施建设,加强核心技术攻关,拓展应用场景和市场空间,深入实施“人工智能+”行动,加快人工智能赋能千行百业,为实现全面振兴新突破培育新动能厚植新优势。

会议审议《辽宁省促进首发经济高质量发展的若干措施》,强调要大力推进首发经济提速提质,吸引国内外首店落地,支持举办首发首秀首展,推

进“首发+”融合发展,进一步挖掘消费潜力,激发市场活力,培育壮大消费新增长点。要建立首发经济服务绿色通道,强化数字赋能,加强知识产权保护,构建良好发展生态。

会议强调,要加快数字政府建设,推进一体化基础设施高效集约、一体化数据资源开放共享,“一网通办”“一网协同”“一网统管”应用数智赋能,建立数字政府首席数据官工作体系,守住安全底线,着力构建数字化、智能化政府运行新形态,进一步提升政府系统行政效能和水平。

会议还研究了其他事项。

辽宁冰琪联合50余家供应商组团服务客户——

## “私人定制”蹚出一条出口新赛道

本报记者 张铭哲

辽宁冰琪是一家2018年成立于阜新的年轻企业,从小型制冷元器件出口商起步,如今发展成联合多家供应商的制冷方案提供者。瞄准服务海外市场这条“赛道”,企业每年出口额以20%的增速稳定增长,年销售收入已突破3000万元。

然而,这条成长之路并非一帆风顺。尤其是面对当前的贸易环境,如何主动求变,化危为机,考验着企业经

营者的智慧。辽宁冰琪选择将目光锁定“一带一路”沿线的新兴市场,凭借过硬的产品质量和人性化的服务保障,不断扩“大”国际合作“朋友圈”。

“从卖产品到‘卖服务’,还是客户点醒了我们。”张志丹回忆,在一次展会上,来自智利的采购商直言:“你们的产品质量不错,但一台空调需要十几个核心配件,我们还得找其他供应商。”这句话让她茅塞顿开——若能整合产业链

资源,提供一站式采购方案,既能解决客户痛点,又能形成独特优势。于是张志丹作出决定:要转型,主攻服务。

从“点”到“链”的串联并不简单。转型初期,团队碰了一鼻子灰。“小作坊也敢打包票?”“临时搭伙能保证交货?”面对这些声音,团队带着翔实的市场调研数据,在“长三角”的工厂间不断奔走,最终促成十余家厂商合作。(下转第二版)

深化标本兼治、系统施治  
一体纠治风腐问题 防止“四风”反弹回潮

02 版

辽渔集团携手多家知名企业  
加速构建渤海湾海上高效物流大通道

03 版

牢记嘱托显担当 决胜之年夺全胜

企业兴则辽宁兴,企业强则辽宁强。

作为“最活跃的经济细胞”,企业是新时代全面振兴最宝贵的资源和财富、最倚重的主体和力量。

几个最新的数据,讲述着辽宁“企”飞之势。

国企更优。一季度,省属企业营收同比增长1.2%,利润总额却增长48%,经济效益大幅提升。

民企更壮。一季度,规上工业中私营企业、小微企业增加值分别增长8.8%、13.2%,均高于全省规上工业增加值增速。同时,在日趋复杂的国际形势下,民营企业进出口总值同比增16%,占同期辽宁省外贸进出口总值的比重首次突破50%,达到53.2%。

外企更丰。一季度,全省实际使用外资额同比增长178.3%,占全国外资规模总量的7.4%;新登记外商投资经营主体总数同比增长14.1%。跨国公司加快在辽宁布局投资,全省省外资投资项目达107个,同比增长33.8%。

近年来,我省持续聚焦培育和发展新质生产力,“三资齐抓”“三企联动”坚定不移助力企业沿着高质量发展之路前行。特别是全面振兴新突破三年行动实施以来,辽企坚守实业、深耕主业、升级产业,3万多家“四上”企业沿链成群,300多家“小巨人”企业、单项冠军企业在细分赛道领跑,一批具有国际竞争力的头部企业接连落地。一个大树参天、灌木林立、草木葱茏的“经济森林”正在悄然崛起。

做大“一流阵营”

经济一流的地区,一定拥有诸多一流企业。近年来,央企民企外企纷纷用行动为辽宁投下信任票,表达着自己扎根辽宁的信心和决心。

刚刚过去的“五一”假期,盘锦辽东湾“人流”不输景区。在华锦阿美精细化工及原料工程项目现场,塔吊挥臂,机械轰鸣,焊花闪耀,万名建设者抢抓“黄金期”掀起建设浪潮。

占地8.97平方公里、总投资837亿元、年炼油1500万吨、年产乙烯165万吨。咱辽宁石化项目的个头在世界上也能数得着。”盘锦辽滨沿海经济技术开发区管委会主任张继宽看着几天就变一个样的项目现场笑着说。

项目是企业落户的载体、成长的根基。近年来,紧紧抓住“央地合作”机遇,借力央企资源带动辽宁经营主体愈发“高”“壮”。不仅华锦阿美,今年3月,50多家中央企业的负责人与辽宁集中签约,总投资1160亿元的16个重点项目将随之落地。

## 对东盟外贸进出口 创历史新高

本报讯 记者王荣琦报道

近日,在大连海关所属大窑湾海关监管下,装载283辆国产汽车的“ALSJUNO”号集装箱船缓缓驶离码头,前往印度尼西亚雅加达港。连日来,辽宁与东盟上下游产业链联系紧密的汽车、纺织服装、电工器材等产品不断运往东盟国家。

今年第一季度东盟继续位居辽宁第二大贸易伙伴位置。辽宁对东盟进出口242.6亿元,连续6个季度保持增长,同比增长19.7%,创历史同期新高。其中,对越南、马来西亚、柬埔寨三国进出口分别增长9.6%、32.7%、54.5%。

随着《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的落地生效,辽宁作为我国对接东北亚、连接欧亚大陆桥的重要门户,积极抢抓与东盟国家和地区的合作新机遇。

今年第一季度,汽车、纺织服装、电工器材等产品出口东盟增长态势明显,分别达到12%、21.9%、30.5%。

在大连海关所属鞍山海关监管下,鞍山紫竹重型特钢有限公司申报出口的25吨钢板桩产品日前顺利装车启运,这批钢材即将通过海铁联运经大连大窑湾港发往菲律宾马尼拉港。截至目前,该公司产品已出口至马来西亚、柬埔寨、菲律宾等7个东盟国家和地区。

(下转第四版)

